Tema 15: OpToroHanbHoOCTb

A. 4. OscsiHHuKoB

Vpanbckunii chefepansHblii yHUBEPCUTET
NHCTUTYT ecTecTBeHHBIX HayK U MaTEMaTUKK
JenapTamMeHT MaTEMaTMKU, MEXAHUKU N KOMMLIOTEPHBIX HayK
Jekuuu no nuHeiiHoli anrebpe anst pusmkos
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MoHsITne opToroHanbHOCTH 0HOOLLAET MOHATUE MEPNEHANKYISIPHOCTM
reoMeTpurYeCcKMX BEKTOPOB HA €BKIMAOBbLI MPOCTPAHCTBA.
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OnpegeneHns, CBsi3aHHbIE C OPTOrOHaIbHOCTBLIO, 1 MPOCTeliLune CBOWCT

Mycte V — eBKANZOBO NPOCTPAHCTBO.

Onpegenerne

BekTopbl z,y € V HasbiBatoTcs opToroHasisHeimu, ecan (z,y) = 0.
Obo3HaueHue: z L y.

OuyeBungHo, 4to Oy L x gns noboro x € V. Takxke JIerko npoBepuTb, 4To
x 1L y= ax L By pns nobbix ckansipos «, 3. Ecnn o, B # 0, To BepHO 1
obpatHoe: ax L fy = x L y.

Onpegenerusi

Cucrema BekTOpoB (a1, az,. .., am) NPOCTpaHCcTBa V Ha3blBaeTCs
opToroHassHoii, ecnn a; L ap npw Bcex pasnnytbix 5,k € {1,2,...,m}.
OpToroHanbHasi cMcTeMa, COCTOSILLAs U3 OPTOB, Ha3bIBAETCS
OPTOHOPMUPOBAHHOIA.

OpToroHanbHasi CUCTEMaA MOXET COfEepXKaTb HY/IEBOI BEKTOp, Nitobas
OPTOHOPMMPOBAHHAS CUCTEMA COCTOUT U3 HEHY/IEBbIX BEKTOPOB.

Ons nobbix BEKTOPOB aj, ay OPTOrOHAsbHOI (COOTB. OPTOHOPMMPOBAHHOIA)
CUCTEMbI MEET MECTO PaBEHCTBO

2 .
_ _ [ aj (coots. 1), ecnun j =k,
(aj, ax) = { 0, ecnn j # k. (1)
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JInHeliHas HE3aBUCUMOCTb op OHa/IbHbIX CNCTEM

MpennoxeHune

ﬂpom3Boanaﬂ OpPTOroHasibHasA CNCTEMaA, COCTOsLLAA N3 HEHYJIEBbIX BEKTOPOB,
NINHEHO He3aBucUMa.

I NycTs (a1, a2,...,am) — OPTOroHanbHasi CUCTEMA, COCTOSILLAS U3 HEHYNEBbIX
BekTOpoB. [pegnonoxum, 4to A\i1ai + Az2az + ... + Amam = Oy. YMHOXUM
cKansipHo obe 4acTn 3TOro paBeHCTBA Ha BekTop aj, rae 1 < j < m. B
cooTBeTCTBUN C yTBepXKAeHUeM (1) cn.3 nonyunm /\ja? = 0. Tak Kak a; # Oy,
nmeem a]z > 0, oTkyaa A; = 0. D710 cnpasegnuso gns scex 1 < j < m,
nostomy cucrema (ai,az, ..., am) NMHeNiHO He3aBUCUMA. 1}

Cneacteue

I'Ipom3Boanaﬂ OPTOHOPMUMPOBAHHAA CUCTEMA BEKTOPOB JINHEHO He3aBucuMa.

OnpegeneHus

Basuc nognpocTpaHcTBa, sBasowmuiicss opToroHansHoli (CooTs.
OPTOHOPMMPOBAHHOI) CMCTEMON BEKTOPOB, Ha3blBAETCA OPTOrOHAJIbHBIM
(cooTB. opToHopmMupoBaHHbIM) Basncom.
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[Mpouecc opToroHannsayum pama-LLIMuara

Mpouecc HaxoxaeHus BekTopos cuctemsl (b, ba, ..., by,) No BekTOpam
cuctemsl (ai,az,...,am), ONUCaHHbIN B [OKA3aTENbCTBE CleayOLLEN
TeopeMbl, Ha3blBaeTCs npowuecc opToroHanusauun [pama-LLimuaTa.

Teopema

[nsi ntoboit AnHERHO HE3aBNCUMOIA CMCTEMbI BEKTOPOB (a1, G2, - - . , Gm)
CYLLECTBYET TaKasi OPTOroHasibHasi CUCTEMA U3 HEHYIEBbIX BEKTOPOB

(bl,bQ, 000 ,bm) 4TO <a1) = <b1>, <a17a2> = <b1762>, ey <a17a2, 000 7am> =
= (b1,b2,...,bm).

| Ncnonbsyem nuaykumio no m. Monoxum by = a1 n byaem uckats be B Buge
az + vb1 pnsi HekoToporo ckansipa v. V3 ycnosusi b2 L by umeem

0 = (b2,b1) = (a2 + vb1,b1) = (az,b1) + v(b1,b1), oTkyga

(az,b1) + v(b1,b1) = 0. Tak kak a1 # Oy B Cuny NuHelHON HE3aBUCUMOCTN

az bl
CUCTeMbl BEKTOPOB (a1, a2, . ..,am), umeem (b1,b1) >0n v = fﬁ.
1,01
CnepoBaTenbHo, BekTOp by onpegeneH ogHo3HauHo u be # Oy B cuny
NUHENHON He3aBMcMMOCTU cuctemsl (a1, az, ..., am ). VI3 onpegeneruns

BEKTOPOB b1, ba cnepyet, 4to (a1, az2) = (b1, b2). basa nHaykumn ycraHoBneHa.
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OkoH4aHue AO0Ka3aTeJIbCTBa TEOPEMbI

LWar nHaykuymu. Mpeanonoxum, 4To y>ke NOCTpoeHa OpTOroHanbHas cUCTeMa
13 HeHyneBbix BeKTOPOB (b1,ba,...,bs) (1 < s < m) Takas 4to (a1) = (b1),
(a1,a2) = (b1,b2), ..., (a1,a2,...,as) = (b1,b2,...,bs). Byaem unckatb
BEKTOP bst+1 B BUAE ast+1 + y1b1 + ... + vsbs ¢ HeonpegeneHHbIMU cKanspamm
v (7 €4{1,...,s}). Torpa bs+1 # Oy B cuny NnHeRHOR HE3aBMCMMOCTHN
cuctemsbl (a1, az, ..., am). V3 ycnosus bsyr L by pnsi j € {1,...,s},
yunTbiBasi paseHcTBo (1) cn.3, nonyyaem

0= (bst+1,b;) = (as+1 + b1 4+ ysbs, by) = = (asy1,b5) 4+ v (s, b5),

oTKyga v; = — (@ (Zﬂé ) (7 €{1,...,s}). CnepoBatensHo, BeKTOp bsi1
onpeaeneH OfHO3HAYHO.

MokaxkeM, 4To (a1, asz,...,as,as+1) = (b1,b2,...,bs,bsy1). Tak kak

<b1, bz, ey bg) - <CL17 az, ..., as> n bS_;,_l = as+1 + ’ylbl + ...+ ’Y.gbs,
3aksitoydaem, 4to (b1, ba, ..., bs,bsy1) C (a1,a2,...,0as,as41).
MpoTnBONOAOKHOE BKIOYEHWNE CAefyeT U3 BKIOYEHUS

(a1,a2,...,as) C (b1,b2,...,bs) n paBeHcTBa

s+1 = bst+1 —71b1 — ... — vsbs. War unaykuun gokasan.f)

Mpouecc opToroHanM3aunn MOXXHO NPUMEHSTL U K JIMHEHO 3aBMCUMOI
cucteme BekTopoB (cM. cn.17). Mpu 3Tom ecnn cuctema (a1, az,...,as)
NuHelHo He3aBucuma n (a1, az,...,as) - ast+1, TO NONYHAETCS OPTOrOHabHAS
cuctema (b1, b2,...,bs) n bsr1 = Oy. HyneBbie BEKTOPBLI HYXXHO OTBpachiBaTh,
KaK 1 COOTBETCTBYIOLNE BEKTOPbLI N3 CUCTEMBI (A1, A2, . . ., Gm)-
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[Tpumep npumeHeHNs MpoLiecca OopToroHanmsaLum

HaiiTu opToroHanbHbiii 6asuc nognpoctpanctea (a1, az,as) us R?*, rae
ar =(1,-3,2,1), az = (—1,7,-3,-2), as = (2,-2,3,1).

Monoxum by = ai. Nwem ba = az + vb1. Beruucnsem b% =149+4+1=15,
(az2,b1) = =1 —21 — 6 — 2 = —30. Haxogum v = 7%2:211; = 7_1—?;) =
CnegoBaTensHo, by = a2 + 2b1 = (—1,7,-3,-2) +2(1,-3,2,1) = (1,1, 1,0).
Mposepsiem: (b2,b1) =1—-3+2=0.
Nwem b3 = az + v1b1 + y202. Beiuncnsem bg =14+1+1=3,
(az,b1) =24+ 6+6+1=15, (as,b2) =2 — 2+ 3 = 3. Haxogum

(a3,b1) 15 (a3,bg) 3
Y= (b1, b1) =-15= (b2, 52) =-3= 1. CnenoBaTensHo,
bs =as — by — by = (2,-2,3,1) — (1,-3,2,1) — (1,1,1,0) = (0,0,0,0).
Takum obpasom, (a1, az) b as, nockonbky as = b1 + ba = b1 + az + 2b; =
= 3b1 + a2 = 3a1 + a2. Mbl Bugnm, 4to (a1, az,as) = (a1, az2) n
OpTOroHanbHbIl 6a3nc 3Toro NoANPOCTPaHCTBA COCTOMT U3 BEKTOPOB b1, ba.

-1, 72 =
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OpToroHasbHbIE N OPTOHOPMUPOBaHHbIE Ba3uchbl

MpuMeHsAs Npouecc opTOroHaAM3auMn K Npou3BobHOMY basucy eskangosa
JINHENIHOrO NPOCTPaHCTBA, NOJyHaeM OpPTOroHasbHbIA 6asuc. Takum obpasom,
CrnpaBeanunBso

Cnepcteue

Mpon3BonbHOE HEHyNEBOE KOHEYHOMEPHOE EBKJIMAOBO JIMHERHOE NPOCTPaHCTBO
MMeeT OpPTOroHaNbHbI 6a3nc 1 OPTOHOPMUPOBaHHBLIA Hasuc.

OpToHopMUpOBaHHbIii 6a3nc nonyqaeTcs U3 opToroHasbHOro 6asuca nyTem
HOPMUpPOBaHMS Kakaoro sekTopa (cn.7 T.14).

A. 51. OscsHHuKkoB Tema 15: OproroHansHocTe



KoopanHaTel BeKTOpa B OPTOroHa bHOM 1 OPTOHOPMUPOBAHHOM Hasncax

Mycte B = (b1, b2, ...,by) — OpTOroHanbHbI 6asuc eBkAN[OBA NNHENRHOTO
npoctpaHcTea V n x € V. C nomMoLblo CKaNsipHOrO NpOU3BEAEHNS MOXHO
HaliTu koopanHaTel [z]g. MycTb = &1b1 + &2ba + ... + Enbn. YMHOXKUM 0Be
4acTy 3TOro paBeHCTBa CKassipHO Ha BekTop b;, rae 1 < j < n. C yyetom
pasetcTBa (1) cn.3 nonyyaem (z,b;) = £;(bj,b;). Takum obpasom,

_ (:L',b]') -
& = (bbbj)(jfl,...,n).

Ons oproHopmuposantoro basuca C = (c1, ¢z, ..., Cn) €BKANGOBA NUHENHOTO
npocTtpaHcTea V koopanHaTbl BekTopa x € V B 3TOM basuce
[z]c = (Y1,72, - -+ ,Yn) | BBIMMCASHOTCS MO chopMynam

v =(z,¢)(G=1,...,n).
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OpToroHafibHOE AOMOMHEHNE

Onpegenerne

MycTs M — NOgMHOXXECTBO €BKANAOBA JIMHEHOrO npocTpaHcTea V.
OpToroHasnbHbIM [OMNOJIHEHNEM MHOXECTBa M Ha3blBaeTCS MHOXECTBO
{z € V|z L uVu € M}. ObosHaqeHune: M.

B eBksnpoBom npoctpancTee V; ans BekTopa @ # 0 cripaBea/MBO PaBEHCTBO
{@}* = Vi, rae ™ — NNOCKOCTb, NepreHanKyAsipHas K BekTopy d. Jns
HEKOJIJIMHEAPHbIX BEKTOPOB @, be V, nmeeT mecTo paBeHCTBO {d, l_)'}L =V,
rae £ — npsimasi, nepneHanKynspHasl K BeKTopam a, b.

N3 onpegenenunsi HenocpeacTaeHHo cnegyet, yto M C N = N+ C M+,
Ouesugro Takxke, 4to V1 = {0y} (nockoneky Vo € V= z L ) n
{oy}t =V.
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Mpepnoxexne

@ [Ons noboro nogmuoxectsa M C V ero opToroHanbHoe AONOJSIHEHUE Mt
SIBNSIETCA NOANPOCTpaHcTBoM B V.

@ [ns nwoboii cucremsl (a1, asz, ..., am) BEKTOPOB U3 V cnpaseannso
1
paBeHcTBO {a1,a2,...,am} = (a1,a2,...,0m)

| Onsa pokasatenbcrea yTBepxaeHus 1 ncnonbsyem npegnoxerue cn.3 1.7.
OuesngHo, Oy € Mt Myctb x,y € M*. TorpaVu e Mz L uny L u, Te.
(z,u) =0u (y,u) = 0. Cnegosartensho, (z +y,u) = (z,u) + (y,u) =0, n
notomy (z +y) L u Vu € M. Takum obpasom, = +y € M. dns noboro
ckansipa o umeem az L u, nostomy axz € M+, Wtak, M+ — noanpoctpancTso.

Jokaxem yTBepxgeHune 2. Tak Kak {a1,az,...,am} C (a1, az2,...,am), nmeem
n

(a1, az,...,am)" C{a1,a2,...,an}". YcTaHoBMM NpoTusononoxHoe

skntodenue. Mycts = € {a1,az2,...,am} nu € (a1,as,...,an,). Toraa

zLaj e (z,a;)=0npnj=1,....,m, nu=>Aar+ Aaz~+...+ Amam.
Oanee, (z,u) = (x,\1a1 + A2az + ... + Amam) = A1(z,a1) + A2(az,u) +...+

+Am(am,u) =0, Tak kak (aj,u) =0 npn j =1,...,m. Takum obpasom,
zLluwnzx € (ar,az,...,am)" . UTtak,
{a17a27--'>a7n}l g <al7a27"'7a7n>L-ﬂ
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HaiiTn 6a3snc opToroHanbHOro AOMOJSIHEHNSA K MOAMNPOCTPaHCTBY
U = (a1,a2,a3), rae a1 = (1,2,2,1), a2 = (3,2,2,3), as = (1,5,5,1). J

B cuny ytBepxaerusi 2 npegnoxenusi ci.10
Ut = (ahag,ag)J‘ = {al,az,ag}J‘. Onsa nmoboro x = (x1, T2, T3, T4) ycnosue
x € {a1,a2,a3}™ pasHocunbHo cucteme ycnosuii z L a; (5 = 1,2,3), oTkyaa
(aj,z) = 0. Mony4aem OAHOPOAHYIO CUCTEMY NIMHENHBIX ypaBHEHUT
1+ 222 + 223 + 24 =0,
3z1 4+ 2x2 + 223 + 3x4 = 0, Pewaem cucremy metogom laycca->Kopgara:
x1 + bxo + dxrs + x4 = 0.

1 2 2 1 1 2 2 1 1 2 2 1
32 2 3]|]~10 -4 -4 0]~({011TU0 ]|~
1 5 5 1 0 3 3 0 0 0 0 O
( 100 ) Haxogum obuwiee peluetue: 1= "% 3anuceisaem
0 1 1 0 ’ ’ 2 = —XI3.
X1 X2 X3 X4
dyHaameHTanbHyto cuctemy pewennii: 0 —1 1 0 bBasuc

-1 0 0 1
opToroHansHoro gononHenus U+: by = (0, —1,1,0), b2 = (—1,0,0,1).
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OpToOroHasnbHOE pa3oXeHune

Teopema

Mycts U — kOHEHHOMEPHOE MOAMPOCTPAHCTBO EBK/INAOBA NPOCTpaHCTBa V.
Torpa V=U®U".

UJEcnm U = {0y}, To U = V n nokaseigate Hewero. Mycts dimU = k.
Bbibepem B U opToHopmupoBaHHbIiA 6asunc (e, ..., ex). Mokaxem, 4yto

V =U+U"'. Ons nwoboro z € V 3anuwem & = u + 41 C HEM3BECTHLIMU
weU, us € UL, Nmeem uw = Mer + ... + Apex, rae Aj — HeN3BeCTHble
cKanspbl, U £ = A1e1 + ...+ Akxer + u1. YMHOXMB ckansipHo obe YacTu
nocsiiefHero paseHcTBa Ha BekTop ¢; (j = 1,...,k), nonyunm (x,e;) = A;, Tak
Kak u1 L ej n (e1,...,ex) — opToHOpMMpOBaHHbIli 6asuc. Tenepb NONOXNM
u= Z?zl(x,ej)ej muy = x — u. Ouesngro, u € U. Mokaxem, yto uy € U™.
Tak kak (u,e;) = (25:1(1:,€j)€j,€j) = (z,e;), umeem

(u1,e;) = (x —u,e5) = = (x,¢;) — (u,e;) = 0. CnegosaTtesibHo,

ur € {e1,...,ex} = le1,...,ex) = = U" B cuny yTeepxaerus 2
npeanoxenusi ¢n.10. Takum obpasom, V = U + UL. OuesngHo, uTo

Unu+t = {0v }. MNpumenenune Teopembl cn.19 1.7 3aBepiaer
[OKa3aTeNbCTBO.{|
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OpTOFOHaJ'IbeIe KOMMNOHEHTA N COCTaB/AOWaA BEKTOPA OTHOCUTENBHO

MOANPOCTPaHCTBA

Mycte V' — koHe4yHOMepHOE eBKANZOBO NpocTpaHcTeo, U — nognpocTpaHCcTBO
V. Cornacto Teopeme cn.13 V = U & U~. [dns noboro sektopa © € V
CYLLECTBYIOT OfHO3HAYHO OnpegeneHHble BekTopsl iy € U n z € UL Takue uto
r=yY+z.

Onpegenerne

BekTop y Ha3blBaeTCs OPTOroHasIbHOVM KOMMOHEHTOM, a BEKTOP Z —
OPTOroHasIbHOV cOCTaB/soLel BeKTopa © € V' OTHOCMTENLHO
nognpoctpaHcTea V.

JokazaTenbcTBo Teopembl €1.13 hakTUHeCKNn COAEPXKUT anropnTm
HaXOXXAEHNS1 OPTOrOHasIbHbIX KOMMOHEHTbI 11 COCTaBsIOLWLER BeKTOpa
OTHOCMTESIBHO MOAMNPOCTpaHcTBa. [1pn 3TOM B NognpocTpaHCTBe JOCTAaTOHHO
BbIOpaTh Kakoii-To 6a3uc, He 0bsA3aTeNbHO OPTOHOPMIUPOBAHHBIIA.

Onpegeneruve

Vraom MeXAy HEHYNIEBbIM BEKTOPOM I U HEHYNEBbIM NMOANPOCTPAHCTBOM U

€BKINAOBA NPOCTPAHCTBA V' HasbiBaeTcs yron Mmexxny BeKTOpoM I u ero

OpPTOroHaNbHOW KoMMoHeHTol y Ha U, ecan y # Oy, u yron 3, ecan y = Oy
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ﬂpmmep HaXOXXAEHNA OPTOroHa/IbHbIX KOMMOHEHTbI 1N COCTaBJ'IﬂPOLLI,eIZ

BEKTOpa

HaiiTn opToroHanbHbie KOMAOHEHTY 1 COCTaBAAIOLYIO BEKTOPA

z = (1,0,2, —2) oTtHocuTenbHo noanpocTpancTea U = (a1, az), rae

a1 = (1,—1,1,0) n a2 = (2,—1,0,1) & apucpmeTuyeckom npoctpaHctee R*.
OnpegpennTb yron Mexgy BEKTOPOM T u nognpoctpaHcTeom U.

Bynem nckaTb OpTOroHaibHYtO KOMMOHEHTY Y B BUAE ¥ = A1a1 + A2a2.
3anvnwem x = A\jai + Aoas + z, roe z € U+. YMHOXME 3TO paBEHCTBO
CKaNsIpHO Ha a1 n ag, noaydum (x,a1) = Ai(a1,a1) + Az2(az,a1) n
(z,a2) = A(a1,a2) + Az2(az,az2). Boluucnne ckansipHble nponsseaeHus,

noay4aeM CUCTEMY NIMHENHbIX ypaBHEH I 3\ +3% =3, Pewwue a1
Y Y yp A1+ 6X2 = 0. Y
cuctemy, HaxoguM A1 = 2, A2 = —1. Takum obpasom,

y=2a1 —az2=(0,-1,2,-1)mz=xz —y=(1,1,0,—1). Jenaem nposepky:
(z,a1) =0, (z,a2) = 0.
Haxoaum yron: cos(T,y) =

(z,y) 6 V6
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LononHsAeMoCTb OPTOroHabHbIX U OPTOHOPMUPOBAHHbBIX CUCTEM A0
OPTOroHaJIbHbIX N OPTOHOPMUPOBaHHbIX 6a31CoB

Mpepnoxexne

Mycts V — eBknugoso npoctparctso, dimV =n > 1, B = (b1, ..., bx)

(1 <k < n) — opTOHOroHasbHasi CUCTEMA N3 HEHYNIEBbIX BEKTOPOB (COOTB.
opToHopMupoBatHas cuctema) us V. Torga B MOXHO [ONONHUTL [0
opToroHanbHoro (CooTs. opToHopMupoBaHHoro) 6asuca npoctpancTea V.

JMonoxum U = (B). B cuny npegnoxerns n cnegcreus cn.4 cuctema B
nuHeliHo HesaBucuMa, noatomy dimU = k u dimU* = n — k > 0. Beibepem B
U+ opToroHanbHbiii (cooTe. opToHopMupoBaHHsIi) 6asuc C' = (ci, ..., Cn_k).
Torga cuctema (bi,...,bk,c1,...,Cn—k) OByneT opToroHanbHbIM (COOTB.
OpPTOHOPMMPOBaHHbIM) basucom npoctpatcTea V. 1
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[Tpumep foONONHEHUS OPTOHOPMUPOBAHHOW CUCTEMBI A0
OPTOHOPMMpPOBaHHOro basuca

V6eanTtbcsi, 4TO cMcTeMa U3 BEKTOPOB a1 = %(1,2,4,2) uaz = é(2, —1,—2,4)
ABNAETCS OPTOHOPMUPOBAHHOW 1 LONOJNHUTL €€ J0 OPTOHOPMMPOBAHHOFO

6asnca apucbmeTuueckoro npoctpaHctea R

Jlerko npoeeputs, 4TO |a1| = |az| =1 n (a1, az) = 0. Haiigem basuc
OpTOroHanLHoro gononnenns (ai,ai)” (cm. cn.12).

1 2 4 2 2 -1 -2 4 2 -1 -2 4
2 -1 -2 4 1 2 4 2 5 0 0 10

1 0 0 2 1 0 0 2

2 -1 -2 4 0 -1 -2 0
OTtcroga ©1 = —2x4, x2 = —2x3 1 6asmc nognpocTpaHcTaa (al,ag)l cocTonT
n3 sektopos by = (0,—2,1,0) n be = (—2,0,0,1). ITu BeKTOPHLI
OpPTOroHasibHbl, MO3TOMY OCTAETCst UX HOPMUPOBATbL: C1 = %(O, -2,1,0),
co = %(—2,0,0, 1). BekTopsbl ¢1, C2 BOMNONHSIIOT CUCTEMY a1, G2 [O
OpTOHOPMUNPOBaHHOTO Gasnca apudmeTnyeckoro npoctpaHcTea R,
B cnyuae, ecnin BekTopbl b1, by MONyHatOTCss HE OPTOrOHaNbHLIMU, K HUM

cnefyeT NpUMeHUTb npolecc opToroHannsauun [pama-LLImuara, n 3atem
HOPMWPOBaTb NOJIyYeHHblE BEKTOPbI.

A. 5. OscsiHHuKOB Tema 15: OproroHansHocTe



Ob606LeHmne Teopemsl Mudbaropa

Cnepyrouiee yTeepxaeHne obobujaet teopemy lMucbaropa, cnpaseanneyto ans
nepneHANKYNSPHbIX BEKTOPOB M3 NpoCcTpaHcTBa Vy, Ha OpTOroHasibHble
BEKTOPbI MPON3BOJIbBHOIO €BKINAOBA NPOCTPAHCTBA.

MpeanoxeHune

Myctb V' — eBkNnposo npoctpaxcteo, z,y € V un x L y. Torpa
e+l = 4/ lel* + [yl

U 3amerim, 4ro [z + y? = (@+yety)=(z.0)+@y) +42)+ y) =
(z,2) + (y,y) = [z]” + [y, Tak kak (z,y) = (y, ) =
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